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A múlt évben kitört száj- és kö­
römfájás járványa újból felhívta a figyel 
met a romániai államcsempészetre, 
amelyről a kormány által megejtett 
vizsgálat kétségét kizárólag beigazolta, 
hogy a Romániából csempészett álla 
tokkal hurcoltatott be a határszéli er­
délyi vármegyékbe és onnan feltartóz- 
hatatlanul terjedt szét az egész or­
szágba, mérhetetlen károkat okozva a 
megyar állattenyésztő gazdáknak.

Be kell vallanunk, hogy az ezidő 
szerint érvényben levő törvényes ren­
delkezések nem elégségesek a csem­
pészet meggátlására. Annál kevesbbé, 
mert azok csak papíron vannak meg. 
Végrehajtásukról nincs gondoskodás. 
A legszemérmetlenebbül iizött csempé­
szetet a közigazgatási hatóság nem­
csak nem üldözi, de igen sok esetben 
elnézi. A határőrizettel megbízott csend­
őrségi és pénzügyőrségi létszám na­
gyon is elégtelen, különösen ha a ma 
gyár és román határ topográfiái vi­
szonyait figyelembe vesszük.

Emellett a romániai állatcsempc- 
szet elleni küzdelemnek egyik éppen 
nem lekicsinylendö akadálya az, hogy 
a nagyközönség nem ismeri, vagy ha 
igen, nem értékeli érdeme szerint azt 
a közgazdasági veszedelmet, amelyet 
a romániai állatcsempészet az állati 
járványok behurcolásával hazánkra zu- 
dit. A gazdáknak az állatcsempészet 
elleni panaszait csupán önző anyagi 
érdekekből folyóknak tekinti s ennek 
a felfogásnak tulajdonítható az, hogy 
az állatcsempészet, legalább a határ­
széli vármegyékben a nagyközönség s 
nem ritkán a közigazgatási tisztviselők­
nek is a legmelegebb szimpátiáját bírja, 
mert módot nyújt ar olcsóbb hús- es 
pénzszerzés, bár tiltott, de annál szí­
vesebben igénybevett módjára.

Nem csodálható, mindezeket tudva, 
az a hanyagság és lelkiismeretlenség, 
amellyel a határszéli vármegyék köz­
ségéiben a törzskönyvvezetés törté­
nik s az a számos visszaélés, amely a 
hamis járlatlevelek kiállítása körül na­
pirenden van.

Nem tartozik a ritkaságok közé, 
hogy a tórzskönyvvezető nemcsak cin­
kostársa a csempésznek, de van rá 
eset nem is egy, hogy a törzskönyv- 
vezetö egy személyben csempész is,

amit a vidéken mindenki tud, csak 
éppen a politikai közigazgatás nem 
tud róla. Csak egy példát hozok fel a 
sok közül. Fogarasban van egy köz- 

| ség, melynek bírája a főcsempész, a 
veje pedig a vámellenőri szolgálatra

■ kirendelt pénzügyőr.
’ A törzskönyvvezetés mai rendsze- 
I rének értékét ilyen körülmények kö­

zött mindenki elképzelheti s tisztában 
I lehet vele, hogy tulajdonképen a törzs- 
I könyvvezetők mozdítják elő elsősorban 

s teszik lehetővé az állatcsempészet­
nek ily nagy mértékben való özését.

Mit kell tehát tenni az állatcsem 
pészet leküzdése érdekében ?

Románia példája azt igazolja, hogy 
a két ország közötti határ fegyveres 
őrzése a csempészetet rendkívüli mó­
don megkönnyítő terepviszonyok miatt 
célra nem vezet s bármennyire kifej- 

j lesztettek is a kordon szolgálatot, a 
csempészetet csupán fegyveres erővel 

j megakadályozni nem sikerül.
A mai rendszer mellett tehát, a 

i midőn a törzskönyvek hemzsegnek a 
I hamis adatoktól s a törzskönyvvezetők

■ — igen kevés kivételtől eltekintve — 
I a járlatok kiállításánál nemcsak felüle­

tesen járnak el, hanem anyagi előnyö-
I kert minden visszaélésre kepesek s 
' annyi marhalevelet gyártanak, amennyi 
j kell; — amikor a csempészek a már 
! előre kiállított járlatok alapján vásá­

rolják össze a romániai határszéli köz- 
j ségekben a szarvasmarhákat, sertése- 

két, juhokat és már azok fajtájának, 
1 színének és korának megfelelő hami­

sított marhalevelekkel hajtják át a ha­
táron, sőt a szarvasmarhákat hamisi 
tott bélyegzőkkel le is bélyegzik, a 
mikor az ilyen csempészeket, akiknek 
a határon a mi oldalunkon rendesen 
saját tulajdonú, vagy legalább bérelt 
legelőjük is van, ha csak közvetlenül 
a határ átlépésnél tetten nem érik, 
hiába fogják el a határ átlépése után, 
mert ez esetben marhalevelekkel, ok­
mányokkal stb-vel könnyűszerrel iga­
zolni képesek, hogy a csempészett ál­
latok saját tulajdonuk előzőleg is már 
birtokukban voltak; és végül, amikor 
nyilvánvaló csempészés eseteiben is 
hiába állapítja meg az állatorvos a 
csempészett állatok romániai fajtáját 
és jellegét, mert a tulajdonjog kétség 
télén igazolása mellett a csempészetet 
csak szakvélemény alapján bizonyított­
nak tekinteni nem lehet s a csempész 
ily módon könnyűszerrel szabadul az 

igazságszolgáltatás büntető keze alól ; 
ily körülmények között azt gondolom, 
mindenki előtt teljesen tisztán kell, 
hogy álljon az, hogy itt a legfőbb 
teendő a törzskönyvvezetés reorgani­
zálása s úgy ennek, mint az azzal 
kapcsolatos összes teendőknek állami 
közegek útján való végeztetése.

Az állategészségügyi hatósági jog­
kör, tehát a kihágási bíráskodás azon 
határszéli zónákban, melyre az I. fokú 
hatótágok jogköre kiterjed, a határ­
rendőrségre bízandó.

Az ezidőszerint érvényben levő 35 
kilométeres törzskönyvi zóna a gya­
korlat igényeinek megfelelőleg meg­
változtatandó, még pedig olykép, hogy 
a szakközegek meghallgatása és a 
szerzett tapasztalatok alapján helyez­
tessék törzskönyvvezetési kötelezettség 
alá minden oly község, ahová az ál­
latcsempészet szálai elnyúlnak.

Szükséges, hogy az államcsempé­
szeket tetten érő és a feljelentő meg­
felelő jutalomban részesüljenek. Ennek 
érdekében módositandók az 1888. évi
VII. te. 155—156., valamint az 1901. 
évi XX. te. 23. ai olykép, hogy a 
tettenérőt az elkobzott állatok elárve­
rezéséből — a felmerülő költségek le­
vonása után — fenmaradó össsegből 
*/• od, a feljelentő */« od jutalék illesse 
meg, vagy biztosittassék legalább ré­
szükre a lefoglalt állatok faj és darab 
szám szerinti értékhez viszonyított fix 
tételekben megállapítandó jutalék.

Végül módosítandó, illetve kibő- 
vitendö az 1884. évi XVII. te. 165-ik 
§ a azzal, hogy az állatcsempészeten 
rajtakapott, tehát állategészségügyi ki­
hágást elkövetett és jogerős ítélettel 
ebben bűnösnek kimondott mészáros 
és hentes iparjogától meghatározott, 
vagy határozatlan időre megfosztható.

Ezzel mondani valóimat ki is me­
rítettem. Megnyugvással tölt el. hogy 
a pénzügyi kormány maga is elismeri 
és mulhatlanul szükségesnek tartja a 
fenforgó bajok orvoslását.

A nagyközönség joggal számít­
hat tehát a földmivelésügyi- és belügy­
miniszterek támogatására. A csempé­
szet meggátlására szükséges intézke­
déseket haladék nélkül életbe kell lép­
tetni- Ezt követeli az ország és a ma­
gyar mezőgazdaság egyetemes nagy 
érdeke.

A leyélybizottság. Úgy értesülünk, hogy 
a segélyzö nagy bizottság e héten, valószínű­
leg szombaton ismét megkezdi működését.

„JS. eo&lsszexxi.éti Tasesorjseseti ü. v e Jr"
Cégtulajdonos: BICZÓ BÉNI AMIN Kecskemét, Rkkóczl-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.
Telefon szín, 72. Terv- és költ ség vet és díjtalan. Sürgönyeim: „Vasművek"



2 oldal. KECSKEMÉTI LAPOK _________ 289 szám

Közegészség.
Elcsépelt közhely, de azért nem ke- 

vésbbé igaz, hogy a legdrágább kincs az 
egészség. Nehéz az élet, nagy a drága­
ság, sok a gond, de valahogyan mégis 
csak meg lehet birkózni az élet nagy fel 
adataival, ha meg van az egészség. Az 
egészség minden. Az egészséges ember 
vidáman, bizakodva küzd az élet nagy 
csatáiban és amig egészsége bírja, nem 
merül el.

A közegészség fölött való őrködés­
ben leli meg legideálisabb értelemben vett 
feladatát a hatóság, mikor féltő szemmel 
figyel mindenre, ami a közegészséget 
érinti. A mai haladó kor belátja, hogy a 
közigazgatásnak a legfontosabb, legjelen 
tősebb ága a közegészségügyi közigaz 
gttás.

Az állami kormányzatnak eddig mos­
toha gyermeke volt a közegészség ügye. 
Még most sem lehet mondani, hogv a 
közegészség a maga kiváló fontosságához 
mért elbánásban részesülne, de azért bi 
zonyos haladás észlelhető e téren és im­
már nagyobb tételt foglal el a közegész­
ség költségvetése a belügyi kormány költ­
ségvetésében. Az idei kolerajárvány eb 
fojtása körül nagyszabású és mintaszerű 
működést fejtett ki a magyar közegész­
ségi szervezet.

Azonban itt is mutatkozott egy hiány. 
Nezetesen hiányként volt érezhető, hogy 
a belügyi kormány sem a városokban, 
sem a községekben nem rendelkezik saját 
közegekkel.

A városi, a községi és a vármegyei 
orvosok és közegészségügyi hivatalok pe­
dig különben bármily hivatottak is szak­
májukban, mégis egy országos, pláne egy 
világrészre kiterjedő járvánnyal szemben 
szükséges egyöntetű eljárásra és föllé­
pésre nincsenek kellőleg elkészítve, be­
gyakorolva. Ez csak egy egységes, egész 
országra kiterjedő állami szervezetben le 
hetséges, amiként ezt az állatorvosi köz 
szolgálat államosításának példája is fé­
nyesen kizonyitja.

Ennélfogva a közelfekvő belügyi köz­
igazgatási reformnak tekinthetjük a köz 
egészségügy államosítását. Ezzel még azt 
a további célt is elérhetjük, hogy az or 
szágnak azok a kulturátlan, elhagyatott, 
félreeső helyei is orvoshoz és gyógyszer­
tárhoz jutnak, ahol eddig napi járó föl­
dekre található C9ak egy egy magánorvos, 
mert a földnép szegénysége és gyámol­
talansága miatt nem képes orvosokat el­
tartani

Pedig éppen ezek a vidékek a leg- 
dusabb járvány fészkek, ahonnét aztán a 
járványok csirái legjobban el is terjed­
hetnek.

Ezért is nagyfontOBságú közérdek a 
közegészségügyi szolgálat államosítása.

Kaszárnyák halottjai.
Manap sok ember dobja el magától 

az életet. Az újságoknak külön rovata van 
az életuntak számára. Amilyen egykt dvüen 
jelentik, hogy a salgótarjáni bányamüvek 
részvényei öt koronával emelkedtek, ép 
olyan szürke egyhangúsággal tudatják 
azokkal, akiket illet, hogy a mai napon 
ennyi ember ugrott bele a vízbe, ennyi 
ugrott fejest a harmadik emeletről, ennyi 
küldött a fejébe golyót és ennyi ivott 
gyufamérget.

Valóban, századuokat a sok minden 
féle cifra titulusa mellett, az öngyilkosok 
századának is lehetne nevezni. Ennek a 
sok önokozta halálnak az első inditó oka 
mindenesetre a megélhetés nehézsége, a 
nyomor. Azután jönnek a szerelmi csaló­
dások, gyógyíthatatlan betegségek, élet- 
untság s olykor valamely elkövetett bűn 
büntetésétől való félelem.

A katona öngyilkosságokat azonban 
nem lehet erre a kaptafára huzni, — A

I kaszárnyák öngyilkosai rendszerint egész­
séges emberek. Ha nem volnának azo., 
a hivatalos orvosi vizsgálat nem is sorozta 
volna be őket az állami véderő tagjai 
közé. A megélhetés küzdelmeiben sincs 
részük. A közvagyon az élelmükről, ru­
házatukról és lakásukról gondoskodik. A 
foglalkozás nem oly túl terhes, hogy előle 
a halálba kellene menekülni A katonás­
kodás békeidőben az egészséges fiatal 
embernek jó tornaévad, ahol rendet tanul 
és testileg erősödik. Mégis sokszor durran 
a kaszárnyákban az öngyilkosok fegyvere. 
Kétségtelen ugyan, hogy nagy moloch a 
kaszárnya kapuja és nagy lelki rázkód- 
tatásokat okoz abban az egyszerű falusi 
és tanyai lelkekben, akiket bekap. De ez 
a tátottszáju nagy kapu nem azért kapja 
be őket, hogy eleméssze. Mégis vannak 
jócskán, akik elemésztik benne magukat.

Ha a katonai öngyilkosságoknak felét 
honvágyra, csalódott szerelemre és kis 
hitüségre vezetjük vissza, még mindig ott 
marad a másik fele, amelynek okául csak 
a besorozott népek hibás kezelési rend­
szerét állathatjuk meg. A katonai ön­
gyilkosságokban a nosztalgia nagy szere­
pet játszik a falusi népeknél. A legény­
fiú nem tud beleszokni az uj környezetbe, 
a falujától való elszakadásba, amik rá­
adásul olykor káplári pofonokkal vannak 
tetézve. Ezt a statisztika is igazolja: a 
halál katonáinak legnagyobb százaléka az 
újoncok közül rekrutálódik. A konzerva­
tív észjárás, amely a kaszárnyákban és a 
tábornoki bürókban egyaránt otthonos, a 
mely retteg minden újítástól és amely 
folyton a fenálló rend copfjának fonoga 
tása közben szerzi meg a bádoggallért és 
az ősz hajat, azt szokta erre mondani: 
ha a mi rendszerünket százezer ember 
egészségben kiállja, akkor azt a százezer­
egyediknek is ki kellene állania. Ha pedig 
nem állja ki: pusztuljon. Hadd hulljon a 
férgese. Erről az elméletről nincs mit be­
szélni. Nem egyenlősítés. A kaszárnyák 
látszólagos demokratizmusa csak frázis, 
mert hiszen nyilvánvaló, hogy a külön 
böző társadalmi osztályok ott is különböző 
elbánásban részesülnek. Attól kezdve, 
hogy egy főhercegnek úgyszólván már a 
születésekor nyakára van varrva az arany 
csillag, ie a besorozott havasi vagy pusz­
tai pásztorig, a bánásmódnak olyan külön 
bözöségei mutatkoznak, hogy a kaszár­
nyák demokratizmusát jogosan lehet üres 
szóvirágnak nevezni.

A katonai igazságszolgáltatásról, — 
illetve a büntetőbíráskodásról szóló tör­
vényjavaslat még egyre késik. Útját állja 
az az idült katonai konzervativizmus, a 
melynek az energiája békeidőben copfok 
fonogatásában, háborús időkben ütköze­
teknek rosszul való vezetésében merül ki.

Azonban egy uj katonai bíráskodás 
behozatala sem fogja megapasztani a ka 
szárnyabeli öngyilkosságok statisztikáját, 
ha nem hoz ujitás*. a mostan divó szol­
gálati rendbe. A katonai öngyilkosságok 
ötven százaléka kétségtelenül a gonosz 
bánásmód miatt történik. Az is kétség­
telen, hogy annak a tisztikar az oka. — 
Ugyan ott is akad, mint ahogy egy 30 
ezer emberből álló bármiféle statusban 
akadhatna korcslelkü ember, de az ilyen 
eltévelyedések elenyészően csekélyek az 
altiszti durvaságokhoz képest. Az ilyen 
elvadulásokról a tiszt rendszerint nem is 
tud, csak akkor veszi észre magát, mikor 
eldörrent a fegyver és a kaszárnyaszoba 
bolthajtására fröccsent egy húsz éves em 
bér szétlocscsant agyveleje. Pedig aligha­
nem azt a fiút nem azért nevelte fel az 
édesanyja.

A jelenlegi katonai szolgálati rend 
nem njujt módot a megkínzott legénynek 
arra, hogy az igazságát keresse. Mert az 
a mód, amit ma nyújt, középkori, barbár 
és ostoba. Arra kötelezi a legényt, hogy 
a kínzójánál jelentkezzen és hivatalosan 
kérje meg, hogy vezesse elő a fölöttes 
hatósághoz, mert ott éppen ő ellene akar 

panaszt tenni. — Ez éppen olyan dolog, 
mintha velem, mint polgárral szemben 
valamely közrendőri túlkapás történne, 
akkor én köteles volnék a h itáskörél túl 
lépő közrendőrt megkérni, hogy legyen 
szives és vezessen a főkapitány elé, mert 
másként lehetetlenség volna a főkapitány­
nál valamely közegének a hibája miatt 
panaszt tenni. A katonaságnál p*dig ez 
igy megy. Elég hibája ez neki Ma, mikor 
már nem a „pikanf“ rendszer uralkodik, 
hanem tanult és intelligens tisztikar keze 
alá vannak adva a véderőt alkotó embe­
rek : ez a hiba valóban súlyos bűnül 
nehezedik a katonai vezetőség főbb em 
hereire. A kiutazások nyomán öngyilkossá 
vált fiatal emberek vére azoknak a lelkén 
szárad, akik nem elég bátrak arra, hogy 
a mostani szolgálati rend liberálisabbá 
való tétele ügyében illetékes helyen nyo- 
matékot adjanak a szavuknak.

Végleges terméseredmény.
A statisztikai hivatal már feldolgozta 

Magyarország 1911. évi termésének vég­
leges adatait. Esekből a hat főlerniényre

A minisztérium ezzel szemben a búza, 
rozs, árpa és zablermést szeptember 5 én; 
a többit pedig október 17 én a követke­
zőkép becsülte:

vonatkozó

Búza

eredmények a következők:
Terület Holdanként

47.635 973
kát. hold

5.873 875 811
Rozs 1 892 371 6 76 12 796 897
Árpa 1924 801 8 25 15 887,592
Zab 1 865 908 7 01 13 085 493
Tengeri 4.282 983 8 13 37 817,413
Burgonya 1 078,752 40 77 43.977,161

Vi
Terület 

kát hold
Holdanként ■ ám***"

Bűze 5 800,196 8 30 48 120,000
Rozs 1 889 297 680 12 790.000
Árpa 1 923 291 8 33 15 S40.000
Zab 1 872 937 6 96 12 049 000
Tanger■i 4 329,148 8,10 35 070,000
Burgotlya 1032 586 3873 42 320,000

S
Vagyis a végleges eredmény az elő­

zetes becsléshez viszonyítva : Búzából — 
484,063 métermázsával, rozs és kétszeres­
ből -j- 6 897 métermázsával, árpából + 
47.952 métermázsával, zabból + 45 493 
métermázsával, tengeriből — 252 587 mé 
termázsával, burgony ából -j- 1,657,161 mé- 
termázBával különbözik.

A földmivelésügyi minisztérium elő­
zetes becslése és a végleges eredmény 
között ezek szerint egyedül a burgonyá­
nál mutatkozik némi számbavi hető kü 
lönbség, minek oka abban keresendő, 
hogy a nyári nagy szárazság után gyen­
gébb termést vártak és csak a teljes be­
takarítás után, novemberben tapasztalták, 
hogy az őssi esőzések hatása folytán még 
javult az eredmény.

NAPI HÍREK
8ierke(ztöiég es kiadóhivatal telelőn száma X%1

Naptár: 1911. év, December hó 13., Szerda, 
Rom. kath.: Ottilia sz., Protestáns: Lucza, Górog- 
orosz : November hó 30, András ap , Izraelita: 5072. 
év Kiszlev 22. — Napkelte 7 óra 40 perc, Napnyugta 
4 óra 8 perc, Naphossza 8 óra 28 perc. — Hold­
kelte 12 óra 25 perc, éjjel, Holdnyugta 12 óra 44 
perc, délután. — Uj hold 20-án 4 óra 40 perc, d u.

Idöjálás: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése, szerint a következő idő 
várható: Fagypont körüli hőmérséklet, — helyenként 
csapadék. _____

Rendkívüli közgyűlés.
Kecskemét város törvénykntósági 

bizottsága f. évi december hó 15 ik nap­
ján, pénteken d. e. 10 órakor és folytató­
lag a városháza közgyűlési termében rend­
kívüli közgyűlést tart. A tárgysorozat a 

I következő:

Ci
Tő
K

T7 ■ cukorka különlegességek rendkívüli nagy választékban kaphatók EGRYP. FÜLÖP|í JjpO HP AH VI C8°ko|ádé e8 cukorka különlegességek gyári raktárában, Kossuth-tér. W Csillogó XllU£ UvIJUII Y JL karácsonyfadíszek, angyalhaj, hó, angyalka, csillagok. Ragyogó üvegdiszek óriási válasz- 
J tékban. Égy kiló príma asaloncukorka 1 forint. Teasütemény különlegességek, 

h Valcdi ZCuLg-ler (G-exToea.'o.d.) bonbonok és sütemények állandóan Ica-plxatólc.
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A dec. 31 én tartandó pótválasztás 
alkalmára a törvényhatósági III választó 
kerület részére választási elnök és he­
lyettes elnök pótláskép történt kiküldé 
séről s » kerület részére választási helyi­
ség kijelöléséről a polgármester jelentése.

Az 1911. évi október hó 31-iki álla 
pót szerint összeállított hitelnyilvántartás 
beterjesztése tárgyában tanácsi jelentés.

Az 1912. évi költségelőirányzat be­
mutatása tárgyában tanácsi jelentés.

A tanítói kar fizetésrendezés és drá­
gaság pótlék megállapítása iránti kérelme 
tárgyában tanácsi jelentés.

Felső Pusztaszernek Tömörkény köz­
séghez leendő csatolása, illetve ezen pusz­
tának nagyközséggé leendő alakítása tár­
gyában tanácsi jelentés.

— A főispán Kecskeméten. Mint jó 
forrásból értesülünk, gróf Ráday Gedeon 
főispán a pénteki rendkívüli közgyűlésen 
való elnöklés végett csütörtökön éjjel Kecs 
kemétre érkezik.

— Tanácsülések Ilyenkor év végén 
úgy összehalmozódnak az ügyek a város 
házán, hogy a tanácsnak állandó készen 
létben kell lennie. Minden délelőtt van 
tanácsülés.

— Rendelet a gybrmekmenhelynek A 
belügyminiszter ma rendeletet küldött a 
kecskeméti állami gyermekmenhelynek a 
gyermekek elhigyatottságának megszün­
tetése végett.

— Halálozás. Szalay Gyula, a nagy­
kőrösi ref. főgimnázium érdemes igazgatója 
57 ik életévében, tanárkodásának 32 ik 
evében Nagykőrösön meghalt. Halála ér­
zékeny veszteség a főgimnáziumra, mely­
nek összes tevékenységét szjntelte. Teme­
tése kedden délután lesz.

— A honvédek köszöneté A kecske­
méti 1848 — 49 es öreg honvédeknek Földi 
Vince vendéglőjében fennálló jótékony- 
célú asztaltársaság megbizáeából Seherer 
Ernő, Kovács Jakab, Földi Vince és Szom­
bati Károly karácsonyi ajándékul 80 ko­
ronát adtak, melvet Berkes Pál, Bálint 
Józsaf, Batka Gáspár, Csillag Ignác, Du 
gár János, Gere Mihály, Király Mihály 
és Szíjártó István öreg honvédek között 
azonnal kiosztottak. Ugyanekkor Kecske­
mét város tanácsa meleg ruhával láttáéi 
a nevezett nyolc honvédet, miért ezúton 
is bajtársai nevében hálás köszönetét 
mond mindkét részre Kíbs Ferenc honvéd 
elnök.

— A kaszinó festése. Az uj kaszinó 
épület berendezése már annyira előreha­
ladt, hogy a falak festését és díszítését 
megkezdették. A munkálatokra Falus 
Elek ügyel fel s az 6 közreműködése ga 
rantia a munkák mübecsét és kiválóságát 
illetőleg.

— A téglagyári kütak Megemlékez 
tünk arról a határozatról, mely elrendeli, 
hogy a kecskeméti téglagyárakban a nyitott 
kutak szivattyús kutakká változtassanak 
át. Ez ellen a rendelet ellen ma beérke­
zett az első felebbezés, még pedig a vá­
rosi téglagyártól. A felebbezés előadja, 
hogy a téglagyárban levő nyitott kút vi­
zét mosásra és állatok itatására használ­
ják, mig ivásra a telepen levő szivattyús 
kút vize szolgál.

— Az öreg honvédek karácsonya. A 
városi tanács a 48 as honvédeknek kará­
csonyi ajándékképen 116 kor. 56 fillért 
utalványozott ki Ebből minden egyes 
honvéd 14 kor. 57 fillért kap. — A tanács 
Orbán László 48 as honvédet, ki eddig, 
egy kis vagyona lévén, nem volt segé 
lyezve, egy miniszteri rendelet értelmében 
a segélyezett honvédek sorába iktatta, 
havi 16 korona járulékkal

(Tisza nagyszálloda függeléke) 
Bejárat » ICla,-u.zá.l-léri villamos vasút bejárójától. 
Udvari szoba személyenként világítással és k. szolga - 
lással 1 kor. 60 fillér. Utcai sióba személyenként vil- 
lamvilágitassal és kissolgálással 2 kor 40 fillér Úgy az 
utcai, mint az udvari szobák tiszták es világosak 
A környékbeli közönség kedvelt szállója.

KECSKEMÉTI LAPOK

Nagy karácsonyi kiárusítást rendez
T7‘a ' plir.r7íÁ1r posztó-, vászon-, selyem- és divatárú nagykereskedő.1 V HOZ UllSZldV BOT Két óriási nagy raktára
---------- - a Takarékpénztár palota sarkán és a Kéttemplom-közt.

— Árverés a zálogházban A Városi 
Zálogházban ma szordán Ívsz az árverés. 
Eladásra kerülnek azon tárgyak, melye 
két betevőik nem rendeztek a kitűzött 
határidőig.

X Disznótoros vacsora lesz 
folyó hó 14 én, csütörtökön este 8 órakor 
Tószegi László vendéglőjében, Kisfaludi 
utca 3. uj szám alatt, a tát ciskolával szem 
ben. Egy teríték, mely áll hurka, kolbász, 
pecsenye, töpörtös pogácsa és egy üveg jó 
borból, ára 1 korona 60 fillér. A mélyen 
tisztelt közönséget és ismerőseit a vacso 
rára tisztelettel meghívja Tószegi László 
vendéglős.

— A tanítók. Az alábbi sorokat vet 
tűk : A Kecskeméti Lapokban közölt 
„A tanítók** cimü tegnapi vezércikke Kos­
suth Ferencnek és Tisza István gróf 
minapi beszéde eszembe juttatták Kossuth 
Lajosnak a néptanítókhoz intézett követ 
kező szavait: „Ne kicsinyeljék a tanítói 
állást. Fontos állás az az emberinem ha­
ladásának processzusában : a legfontosabb. 
Hasonlít a harmat szép szerepéhez. Gá 
zolja ember és marhasereg, de nyomában 
virány kél.** Egy tanító.

x Disznótoros - vacsora 
lesz folyó hó 16-án, szombaton este8 óra­
kor özv. Szelepcséoyi Istvánná Rózsa 
u'ca 338 szám alatti vendéglőjében, melyre 
ezúton hívja meg igen tisztelt vendégeit, 
jóbarátait és ismerőseit. A vacsora: töl 
tölt káposzta, hurka, kolbász, pecsenye, 
töpörtös pogácsa és fél liter jó ó bor, — 
ára 80 krajcár.

— Hangos ujságárulás. Vasárnap dél­
ben a nagytemplom előtt, midőn a nagy- 
miséről jöttek ki a bivek Kovács Jánosné 
éppen a templom ajtajában hangosan 
kiabálta: „Vegyenek keresztény újságot, 
benne van a zsidók csalása!“ Kovácsné a 
rendőr felszólítására se volt hajlandó ab 
bahagyni hangos kiabálását: feljelentették.

x Disznótoros - vacsora 
lesz folyó hó 16 án, szombaton este 8 
órakor Bese Kálmán Nagycsongrádi-utca 
52. szám alatti vendéglőjében, melyre ez 
utón is meghívja igen tisztelt barátait, 
ismerőseit és a nagyérdemű közönséget. 
Egy teríték — hurka, kolbász, pecsenye, 
savanyúság, töpörtös pogácsa és fél liter 
jó tiszaBasi bor — ára 80 krajcár.

— Az eltévedt kisleány. Tegnapi szá­
munkban megírtuk, hogy egy Matulka 
Anna nevű lajosmizsei kisleány került a 
rendőrségre. A kis leány ugyanis eltévedt 
s nem tudott haza találni. A rendőrség ! 
sürgönyözött Lijosmizeére s a kisleány­
nevelő szülei ma érte jöttek s haza vitték 
az eltévedt leányt.

'/2 liter . 8 fillér.
*/t liter . 12 fillér.

Telefon 137. szám. * 7í liter . 16 fillér.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évi deecmber hó 12-én.

Születések. Kullai Erzsébet rk Kele 
László József rk. Szabó Rozália rk. Bene 
Ferenc ref. Nagy János rk. Dugár Imre 
ref. Kalmár Juliánná rk. Szalontay Sára 
ref Szűrszabó Balázs ref. Adám Margit 
róm ka’h.

Halálozások. Özv. Papp Istvánná 
Zann L dia ref 93 éves, Dénes Tibor izr. 
1 hónapos, Matbiász Józsa rk. 18 éves, 
Buda István rk. 1 hónapos, Bódog Imre 
rk. 43 éves.

Kihirdettettek. Dávid Gusztáv izr. 
Neufeld Gizella izr,, Papov Uros gör. kel 
Kaszó Erzsébet rk,

Bepálinkázott kisfiú.
A szülői gondatlanságnak példát­

lan esete történt Szikrában.
Bank Péter ottani lakos öt és fél 

éves Antal nevű fiát magára hagyták 
szülei, miközben az a kéznél levő pá­
linkás bütykösből oly nagy mennyisé­
get ivott meg, hogy két óra múlva 
kiszenvedett.

A vizsgálat megindult a gondat­
lan szülők ellen.

Baleset a templom tornyában.
I Súlyos szerencsétlenség ért egy kő­

művest tegnap a református templom tor­
nyában.

Juhász Józsefnek hívják a baleset 
áldozatát, 24 éves kömüvessegéd. A tor 
nyon dolgozott s mikor bevégezte mun­
káját, le akart szállani a földre.

Rálépett az úgynevezett támaszra s 
ekkor történt a szerencsétlenség. Juhász 
megcsúszott, de sikerült egy drótot meg­
kapni s abba beiefogódzni.

A drót hegyes vége azonban súlyos 
sebet ejtett a kezefején. Tenyerét átszurta, 
a hüvelykujját pedig egészen összeron­
csolta.

Mivel Juhász sebének gyógyulása 
több hétig eltart, budapesti lakására vit­
ték s ott ápolják.

Rossz tréfa a lakodalomban.
Higany a borban.

A szabadszállási Balázsi pusztán ket­
tős lakodalom volt. Amier István és Amler 
Ferenc keltok egybe szivük választottjaival.

Másnap aztán megjelent a kerekegy­
házi csendörségen Amler Sándor, a vő 
legények testvéröccse és bejelentette, hogy 
a lakodalmon Csupor Zsigmond 25 éves 
nőtlen kuuszentmiklósi pusztai lakos, aki 
mint csapos volt alkalmazva, a vendég­
sereget higannyal vegyitett borral szán­
dékosan, de ölési szándék nélkül meg­
itatta, úgy hogy az ott levők mindnyájan 
rosszul lettek, hasmenést és hányást kap­
tak s ágyban fekvőbetegek lettek. Ciupor, 
midőn a tömeges megbetegedés! látta, szó 
nélkül hazaszökött.

Egy vendég egy darab húst vitt haza 
a kis gyermekeinek, azok is rosszul lettek. 
Az orvos megállapította, hogy a húst há­
nyáéi váladékos kezekkel összefogdosták 
s a rátapadt higany okozta a bajt.

Csuport elfogták, de tagadta a tettet. 
A vizsgálat folyik.

Szándékos emberölés.
— Esküdtszék i tárgyalás. —

Ez év őszének egyik éjjelén együtt 
mulatott vádlott Detári Imre három tár­
sával egy abonyi lebujbán. Mikor kijöt­
tek — kissé ittas fejjel — látták, hogy 
a túlsó oldalon egy ember ballag. Detári- 
ék panaszkodtak, hogy az illető utánuk 
leselkedik, ezért üldözőbe vették. Az il­
lető bemenekült egy közeli házba, onnan 
egy kapát hozott ki a védekezésre. Dula­
kodásra kerülvén a dolog: Detári a nála 
levő revolverrel agyonlőtte a szerencsét­
len, ártatlan embert.

A törvényszék esküdlbirósága ma 
tárgyalta az ügyet A ág Miklós bíró elnök­
lete alatt. A vádat Gyalókav Sándor dr 
ügyéBz képviselte, védő dr. Stejszkal Ottó 
volt. Délelőtt a tanúkihallgatások folytak, 
melyek eddig nem derítettek világosságot 
az ügyre. A tárgyalás folytatását az elnök 
délutánra halasztotta.
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Birtok változások.
Kovács József és Gábor fehértói 1 

hold 244 : öl szőlőjét megvette Farkas 
Mihálv es neje Farkas Teréz 2800kor. ért.

Zsigmond M. József és Ilona I. tized 
160 számú hazát megvette ifj N'tgy And­
rás és neje Csontos Mária 24,000 kor. ért.

Szombati Istvánná Bíró Erzsébet kis­
fái 4 hold 79 n. öl földjét megvette Bán 
Sándor 4000 koronáért.

-.•' .«E.METI VÁROSI SZÍNHÁZ

A Mujir AitaláüBs Hitelbank kccskéuéti fitijinü jelentése 
az értéktőzsdéről:

Magyar korona-aradék 
Magyar jelzálog hitelbank reszt
Magyar leszamitr
Budapest közúti
Budapest • llamt

ilogramm

Irányzat nyugo.it.

A gabonatőzsdéről:

Állatpiac.

:z, 30<J—-400 klg. 
klgmig • . . .

Öreg, eletsulyb 
Borjú kilónkén!

Folyton é 
kályha I

Valódi
Meteor, Premier, 
irlandi és amerikai rendszerű 
folyton. ég*ő, valamint 

MEIDINGER és
eredeti 

friedlandi kályhák, 
további azok alkatrészéi a leg­
nagyobb választékban es olcsó 
arban kaphatok a főelarusito 

Adlerlmre Utóda 
cég vaskereskedeseben. Kteskentlti.

Veszünk sürgősen. 
jó állapotban levő használt 
Meidinger kályhákat. 
Jelentkezhetni az Ipartea t illetnél.

Piaci árjegyzék.

Baromfi-piac.

.....
Ültessünk diófákat!!

Eladó úri ház.
IV kerület. Vizkelethy útca 19-ik 

Számú volt Fiirj-útca 107. ház, mely 
- utcára sarokra van építve és tártál 
máz 3 nagy szobát, üvegezett verandát, 
külön üveges zárt folyosót, éléskamrát, 
k nyilat, pincét, mosókonyhát, szivaty- 
tyus kutat stb. eladó. A telek 174 Q öl 
területű; értekezni lehet és megtekint­
hető délutánonkint a háznál. «4«6
A református templom átalakításá­
nál használt deszka, stafli állvány, i 
padló. Ouna-kavics, gypsz. 6 darab ' 
kályha és kályha-csövek eladók. !

Nyomtatott az E'ső Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda Részvény társaság Köny

KECSKEMÉTI LAPOK______
Hl 1 1 1 x 1 Ír I Máriavárosban, a műúton, Bohm féle majorból 9 
HjflflÁ hí)7lfiiKfiK haztelek 150 — 160 négyszögölenként, UO évi 
UKlUV llluiluiilvlle törlesztőire — igen kedvező fizetési feltételek 

mellett eladó; — továbbá a rajta levő es a műútra kidülő két üzlethelyiség, mely 
korcsma s füszerűzletnek kiválóan alkalmas, szép nagy pincevei, 300 D ől 
udvartelekkel, május 1 éré kiadó y eladó; értekezni lehet a tulajdonos 
Sza.thma.-y Táncos? W® XI. tized, 371. számú háznál.

Aki igazán jót akar, az 

eredeti „Piaff" varrógépet vegyen, 
amely sohasem 
mondja fel a szol­
galatot,! igy azzal 
tok kellemetlen 
végződéstől mene 
kul meg llgy

HETI MŰSOR
Szerdán. december 13-an, Ingyenélők. Népszínmű.
ó.t.rtoi □. -ecember 14-én, Rejtélyes ember Drama.
Pénteken, december 15-ikén, zónaelőadás, Koldusdiait. 

Operette
h. .taton, .-.ecember lfl-an, Rejtélyes ember Drama.
Vasárnap. ce.ember 17 iken : Ezred apja Bohózat.

- ste rendet heiyarakkal, Bolond Operette

I

Ezxel mindenki 
meg van elegedve

Egyedüli

Téby Lajos mechanikusnál, 
IJI., -.ohary-utcza 2. szám, Beretvás-szallóval szemben.

eredeti Pfaff

X ■ varrógépek 
gfJK 'kiváló jóságát iga­

zolja az is, hogy 
{jeladásokhoz nem 
kell iigynökaereg

.gépek eladásához, 
nagyraktár:

Eladó ház.
A Nagycsongrádi- és Szolnoki útca 

sarok 18. (új 20.) számú ház, mely all 
6 szoba, nagy üvegezett folyosóval, 
cselédszoba, konyha, speiz, pince, 6 lóra 
istálló es sziliekkel, belső es külső ud­
varral. Jövedelmez 800 forintot. Cim a 
kiadóhivatalban. 447.S

Köves Ignácz 
kirakatában, kettemplom közt 
remek klöplimunkak, 

ftíST igen alkalmas ~7S^J 4455 

karácsonyi és újévi ajándékok. 
•• Bíagpy •• 
karácsonyi és újévi 
• • kiárú.it4> *O 
BARTA ZSIGMOND ES T 
oras és ékszerész, a Piacz-téren, p<* az ideiglenes fabódéban. ‘TfcJ 
Tekintettel, hogy az uj üzlethelyiség 
ez ideig meg nem készült el, az összes 
raktáron Ictí árúkat a legolcsóbban kiárúsitja.

Valamennyi gyümölcsfák között a diófa az. amely a legbiztosabb es 
legjövedelmezőbb kamatozást szolgáltatja, ami a következőkből kiviláglik :

1 nem igényel semmiféle metszést, amint azt minden más gyümölcsfa évente 
többé kevésbbé kívánja,

2. teljes rovar és féregmentes,
3 nem igényel semmiféle kultúrát; elültetve, minden elősegítés nélkül, ma 

gától fejlődik bőven termő szép fává,
4 ha csak rendkívüli téli fagyok nem voltak, évente dús termést hoz A 

dió egv évig kifogástalanul eltartható és igen keresett kiviteli cikket kép -z,
5 túltermelés dión-il nem tapasztaltHtott, miután mindenkor szívesen ke­

resett cikk,
6 idősebb korában nagy fává kifejlődve, törzse ipari célokra használt ér­

tékes fát szolgáltat, amelyért gyakran rendkivül magas árakat fizetnek.
Az összes diófajok között a francia papirdió a leg­

jobb. a legdusabban termő és legelleuálló képesebb faj. 
Ezen valódi francia papirdióból fiatal, erőteljes fákat a következő 
árakon szállítón) 1 darab 1 korona 80 fillér, 10 darab 17 korona, 
100 darab 160 korona. A legalkalmasabb ültetési idő 
olgtőloex közepe es Ixó eleje.

• 1M|íí1>1a /W mm Á <1 udvari szállító, faiskola nagytenyészet • J IVllllllv AI pali • Temesvár • J •••................. .................. •••
yomdájában, Kecskeméten. 1911.
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